

耕耘荒地‧形塑綠色寶庫點燃火苗‧開展農業革命

一台灣區牧草生產合作社

文圖 | 徐清銘 部分照片由台牧合作社提供

農地單位面積小、人力成本高,一直 是台灣農業發展的瓶頸,但果真無良方 可解?從雲林縣水林鄉起步的「台灣區牧



草生產合作社」,10 多年來埋頭衝撞, 激盪出一道道耀眼的火花,農委會「小地 主、大佃農」政策的啟動,更適時為「台 牧」加油添薪、灌注動力。一場「農業革 命」隱然在雲嘉近海平原點燃。



配置 GPS·效率十倍速

旭日東昇,配置 GPS 衛星導航系統的 農機大隊,引擎聲隆隆響起,一輛輛魚貫 出動,迎著朝陽開往青割玉米田大展 手腳。這是台牧營運基地每天 例行的場景。

不需揮汗苦作,憑藉 大型農機、農地資訊管 理系統的幫忙,台牧不 過 40 多位年輕農夫、 卻管理廣達 5,000 公頃 田地,仍然遊刃有餘,作 業效率高於傳統以 10 倍速 計。在這群平均年齡不到 30 歲 的農業生力軍努力下,雲嘉近海平原一 塊塊日趨荒蕪的休耕農地找回了活力,重 台灣區牧草生產合作社是農委會推行「小地主、大佃農」政策的先鋒部隊之一,也是目前腳步跑得最快的團隊,去年8月開展,至今年1月,設定的目標

面積已全數到位,其經營表現 將是這項農業革新政策執行 面的重要觀察指標。



新加入生產行列。







台灣區牧草生產合作社於民國 86 年組成,以畜牧產業芻料用青割玉米為單一作物,成立初期,經營面積仍屬小巧,而後年年激增,到 97 年,已是 5,000 多公頃的龐然規模,農地分布遍及雲林縣的水林、北港、東勢、元長、四湖、褒忠 6 鄉鎮,還有嘉義縣六腳鄉。

雖然經營面積大得嚇人,台牧合作社 工作團隊人數加總僅 40 多人,平均 1 人 管理農地超過 100 公頃,而且不只田間 耕作,後續的芻料加工、打包、運輸、行 銷通路拓展,甚至農機的研發、製造,合 作社都不假外手,從產到銷,全部自己搞 定,國內慣見的產銷失衡問題,對台牧而 言,從來不是困擾。

台灣區牧草生產合作社理事主席劉國 雄表示,耕作全面機械化、作業分工專業



化,以及精密的農地管理規劃,是台牧得 以極精簡人力管理龐大農地的關鍵要素。

專屬農機廠・專利新發明

台牧建置陣容完備的農機大隊,各式 大型曳引機、運輸貨車數十部,栽培的青 割玉米從整地、播種、下基肥、中耕追 肥、蟲害防治、採收等各項田間農事,全 由大型農機一貫化作業,作業人員高坐控 制台上,輕鬆動動搖桿,一大片熟成的玉 米欉,短短時間便化作片片營養豐富的芻 料,並可從田間直接運交各畜牧場客戶, 效率高出傳統人力以十倍速計。

台牧組織編制有田間管理、機械、農 機、運輸、行政、技術發展、芻料加工等 十組,各有所司,任務明確、分工精細, 各組可專心一意於排定的工作,不需分心 其它事務。台牧並有專屬的農機工廠,負



造能力,足以應付所需各項農機具,多項 創新發明並已申請專利。

台牧目前管理 的 5,000 公頃、 近 2,000 塊農 地,横跨 7 個鄉 鎮,各農地分布零 散,若無妥當規 劃,農機在浩瀚平 野間尋找目標農地 宛若大海撈針。台 牧建構完整的電腦

管理系統,每一塊新加入的農地,第一步 先派專人以衛星定位標定所在位置,再編 上號碼輸入管理系統,每一塊農地的座標 方位、大小、輪廓一清二楚, 透過 GPS 衛 星導航,農機可輕易直達目標。

勞務一手包·保證價收購

劉國雄主席說,台牧的農機大隊不只 配置 GPS 系統,未來還有攝影機、網路 傳輸設備,農機田間作業情況可同步傳輸 回基地,管理中心一目了然。電腦管理系

統還負責田間工事管控,每 一塊田地的播種、中耕、施 肥、採收時程,由系統一手 調度,該下田作業時,系統 會提醒通知。藉由管理系統的 幫忙,近 2,000 塊龐大農地, 作業井然有序,無漏失之虞。

台牧經營模式採與農民契 作、以及承租農地自營生產雙軌並 行。參與契作的農民不必負擔資材費 用,且從種子供應、播種後直到採收, 粗重勞務均由台牧一手包辦,農民只需灌 溉巡田,田間工作輕鬆,且契作青割玉米 以保證價格收購,平均收入比領取休耕補 助高,台牧推展以來,農民響應熱烈。

> 雲嘉沿海地 區土壤貧瘠,灌 溉系統不足,又 有鹽風為患,不 適合發展高經濟 作物,加上農民 年齡層偏高,原 先農地休耕轉種 綠肥領取補貼比 例甚高,綠肥作

物不具產值,且衍生蟲害問題,台牧青割 玉米的異軍突起,減少了政府補貼支出, 增加農民收益,農地重獲生機,而且提高 國內畜產芻料自給率,可說化荒地為綠色 寶庫,效益遠遠超渦帳而數字。



台灣農地單位面積小、人力成本高, 一直是農業發展的瓶頸,整併農地擴大經 營規模不失為解決良方, 台牧努力的方 向,正契合農委會刻正推動的「小地主、





大佃農」政策;而該項政策的開展,對台 牧而言,也適時加油添薪,灌注滿滿往前 **衝的動力。**

劉國雄主席盛讚「小地主、大佃農」 切合台灣農業現況所需,可創造農民、

土地、政府三贏局 面,是很棒的政 策,對台牧經營上 的一些問題,更提 供莫大助益。

劉國雄表示, 青割玉米的營養價 王」之稱,台灣可 全年生產,但夏季

風雨天災多、栽培風險大,契作農民多半 不願在此期間栽種,致6-10月出現空窗 期,而牛羊胃中的消化菌種具有固定性, 一旦芻料驟然改變,消化菌反應不及會死 掉,牛羊隨之消瘦,泌乳量降低,因此芻 料供應青黃不接,對畜產業衝擊極大。為

穩定供料,台牧除了契作外,也設法承租 農地自營耕種,以因應夏季非常時期所 需,但農民對農地長期出租多有疑慮,租 用的農地面積不敷所需,變動性也大。 「小地主、大佃農」的推展,正是及時

> 雨,租地問題迎刃 而解。



活化休耕地·閩 出新農業

劉國雄指出, 台牧獲選為「小地 主、大佃農」試辦 區後,立即成立專 責執行組積極找農

地、說明會一場接一場,過程雖然辛苦, 但在農委會畜牧處、雲林縣府鼎力協助 下,終不負使命,今年1月間,規劃目標 200 公頃農地已全數到位,全國 10 個試 辦區中,台牧的腳步最快。

雖然才起步,劉國雄已預見這項新政

策對國內農業現況帶來的正面效應。他 表示,農地長期休耕衍生很多問題,有了 「小地主、大佃農」,高齡農民可卸下擔 子,放心將陪伴一輩子的農地交給專業團 隊經營,安安穩穩地過退休生活,而農地 重新加入生產行列,不但有實質產值,土 地也恢復生機。

對於「小地主、大佃農」政策,劉國

雄抱持很多願景, 他說,台牧不但 要深耕,更希望 衍生一系列的「大 佃農」,將目前運 作方式拓展到產銷 班、農業組織, 台牧居間統合輔 導,也可以支援 農機具、協助行 銷,更樂於分享 經驗。「大佃農」 宗旨是志同道合、 共同經營,依此 主軸,可以由點、 線、推廣出整個面, 活化數萬公頃的休耕 地,為台灣農業闖出 新局面。

不過,劉國雄也提醒,休耕地活化可 能衝擊現有農業,有志擔當「大佃農」, 一定要規劃產銷,沒有行銷疑慮是第一必 備要件。

競爭力十足・拓國外市場

台灣畜產業芻料需求量很大,自給率 卻很低,每年進口玉米、百慕達、苜蓿等 **芻料以百萬噸計**,台牧目前年產鮮草芻料 22 萬多噸,還有很大增產空間,青割玉 米切入的是國內以往並未耕耘的市場,對 現有農業毫無衝擊。台牧大面積機械化經 營方式,大幅降低生產成本,國際競爭力 十足,國內沒有行銷問題,更可開拓國外 市場,事實上,台牧早於 93 年即在日本 打出一片天,後因夏季供料青黃不接問題 而中輟,預計今年重回日本市場。

> 台牧團隊是國 內農業界極其少見 的年輕組合,成員 多為「7年級生」, 經理陳德祥不過 30 歲,已算「老大 哥」。能吸引年輕

世代加入,未來 展望性是重要 誘因。陳德祥 說,台灣農業 需要生力軍接 棒,台牧不同 於傳統的經 營模式,前 景看好,台 牧年輕成員

只要用心學習,必有自

擁有很大的發展空間。

雖然效率高,40 多人管理 5,000 公 頃農地,人力仍然吃緊,「小地主、大佃 農」上路後,台牧放眼天地更遼闊,劉國 雄主席期盼更多年輕世代加入,一同為台 灣農業打拼。 豐

台灣區牧草生產合作社

劉國雄:05-785-7588 • 0918-559-888 雲林縣水林鄉灣東村文明東路 3-6 號



